Z dziejów rodziny p.  Antoniego Witolda Kuleszy


Przeglądając swoje archiwum natrafiłem na informację z 2007 r. dotyczącą rodziny p. Kulesza. Otrzymałem list od Antoniego Witolda Kuleszy z Warszawy wraz ze scanem zdjęć i dokumentów. Pomyślałem, że warto je opublikować, może przeczyta, zobaczy to ktoś kto będzie mógł w jakikolwiek sposób pomóc:
Witam !

Nazywam się Kulesza a moja rodzina wywodzi się bezpośrednio z Kulesz.

Mieszka tam jeszcze jeden z moich potomków o tym nazwisku. Natomiast w Downarach mieszka siostra cioteczna z synem i jego rodziną. Wielu moich krewnych mieszka w Białymstoku. Mój ojciec urodzony w r.1902 uczęszczał do Gimnazjum w Goniądzu. Uwieczniony został na zbiorczym zdjęciu. W związku z tym mam gorącą prośbę dotyczącą wszelkich informacji o mojej rodzinie zamieszkałej na pięknej ziemi monieckiej. Szczególnie wdzięczny byłbym za informacje o moim ojcu, pracującym w późniejszych latach jako nauczyciel w Nowogródku, a następnie jako urzędnik Izby Skarbowej w Brześciu oraz o Pawle Kuleszy, moim dziadku - podróżniku któremu podróże nie przeszkodziły mieć siedmioro dzieci. Niestety o nim prawie nic nie wiem.

Niestety, moja wiedza dotycząca moich przodków z linii męskiej jest więcej niż skromna. Mój dziadek Paweł Kulesza mieszkał w XIX w. w Kuleszach gdzie posiadał gospodarstwo. Nie znam daty urodzenia ani śmierci dziadka. Wiadomo że jeździł do Ameryki i do Rosji. Nie przeszkodziło to by mieć siedmioro dzieci. Helenę po mężu Dubowską 1885 - 1969, Stefanię po mężu Kuźmicką zm.1974, Annę po mężu Wilamowską, Amelię po mężu Kuleszę, Reginę Kuleszę (niezamężną) żyjąca w l.1899 - 1991, Longina Kuleszę (żył w latach 1895 - 1947) oraz najmłodszego - Jana, mojego Ojca (żył w latach 1902 - 1941). Mój ojciec uczęszczał do gimnazjum w Goniądzu a następnie prawdopodobnie do liceum gdyż przez kilkanaście lat pracował jako nauczyciel w Nowogródku. Następnie po ukończeniu stosownych praktyk i zdaniu egzaminów, pracował w Izbie Skarbowej w Brześciu. 
Pod koniec lat trzydziestych ożenił się a Marią z Towpików. W czasie wojny zmobilizowany do Sądu Polowego a następnie wzięty do niewoli przez Armie Czerwoną i umieszczony w łagrze. Śmiertelnie chory został wypuszczony a następnie przebywał w Szpitalu Miejskim w Chełmie, gdzie prawdopodobnie zmarł, 8.12.1941. Miejsce pochówku nie jest mi znane.
Moja rodzina (córka Longina Kuleszy - Jadwiga Mroczko) gospodarowała w Kuleszach do 1976 r., kiedy to po sprzedaniu gospodarstwa przeniosła się do Białystoku i mieszka przy ul. Wasilkowskiej 45 m.23.

Załączam obiecane zdjęcie z Gimnazjum w Goniądzu (ojciec trzeci w ostatnim rzędzie w jasnej marynarce), oraz kilka kopii zdjęć i pamiątek po Ojcu (świadectwa, zaświadczenia itp.) do ewentualnego wykorzystania.

                       Z wyrazami szacunku  Antoni Witold Kulesza – Warszawa
Opis fotek:

1. Gimnazjum w Goniądzu (Jan Kulesza trzeci w ostatnim rzędzie w jasnej marynarce).

2. Zdjęcie portretowe Ojca p. Antoniego – Jana Kuleszy.

3. Mama Maria z Ojcem p. Antoniego – Janem na ławce. Okres międzywojenny.

4. Ojciec p. Antoniego – Jan na ulicy. Okres międzywojenny.
5. Ojciec p. Antoniego – Jan z kolega. Okres międzywojenny.
6. Akt mianowania p. Jana Kuleszy na kancelistę w Izbie Skarbowej.

7. Świadectwo p. Jana Kuleszy ze zdanego egzaminu na kancelistę w Izbie Skarbowej.
8. Zaświadczenie p. Jana Kuleszy z Inspektoratu Szkolnego w Nowogródku.

9. Odpis skróconego aktu zgonu p. Jana Kuleszy.
10. Wyciąg z archiwum w Rosji z 2001 r.

11. Pismo z PCK z 2003 r.
Opracował Arkadiusz Studniarek
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Warszawa,

13 05 203
Pan
Antoni Witold KULESZA
ul. Afrykasiska 8/46
03-966 Warszawa

W odpowiedzi na zgloszenie uprzejmie zawiadamiamy,ze Biuro nasze jest
jest w posiadaniu nastepujacych informacji:

Jan KULESZA ur.1902r. 5 Pawta i Teofili,przydzial wojskowy,92-sad polowy
w Brzeciu n/Bugiem kt6ry od 19.1X.1939r. do 30.IX.1939r.przebywal w II Szpitalu
Okregowym w Chelmie

Jan KULESZA,ur. 1902 -Kulesza,s.Pawla stopieit i przydzial wojskowy:
szerogowy 92 p.p. Brzeic Lit, ostatni adres: Adamkowo,pow. Brzesé kidry dnia :
30.IX.1939r; zostat wziety do niewoli w Chelmie .Dnia 12.X.1939r.przybyt do obozu
la internowanych na terenie ZSRR / nazwa nieczytelna /.

Podstawa:L str.PCK-3805,92266
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